

■ 皇家马德兴 |

女足要换帅 更需追责



《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

中国女足0比8惨败给英格兰女足、历史性地2比3被苏格兰女足首度击败之后，围绕着澳大利亚籍主帅米利西奇的去留问题终于有了一个相对较为明确的说法。尽管到目前为止，中国足协尚未对外官宣，但其下课已经基本敲定，只不过因为继任者尚未履行完相关手续，因而暂时没有明确的消息。不过，对现在的中国足协而言，重要的不仅仅是换帅，更应该追责，即当初是哪些人敲定的米利西奇？

当初，水庆霞因2023年“三大皆空”、未能完成任务指标，加上合同已经期满，正式宣告离任，中国足协随即展开新主帅选聘工作。令人匪夷所思的是，选帅小组以及专家最看好的是几位在欧洲俱乐部一线队执教或任职的人选，一如日本女足如今从欧洲请来的丹麦人尼尔森、澳大利亚女足从法甲里昂女足请来的本国人蒙特穆罗等。但最终鬼使神差，一位赋闲在家两年的澳大利亚人也就是米利西奇居然成了中国女足的主教练！

如果这位澳大利亚人一直从事女足教练工作，倒也情有可原。问题是，这位澳大利亚人除了救火担任澳大利亚女足主帅之外，一直从事的是男足工作，最关键的是还赋闲在家近两年。也就是说，这位澳大利亚人根本就找不到工作，连澳超俱乐部球队都不愿意给他一份差事。那么，这样的人是如何成为中国女足国家队主教练的？而且，从中国足协正式宣布其担任女足主帅之日起，各方就几乎没有觉得他可以改变中国女足的面貌。如今一年半之后，这位澳大利亚人终于原形毕露。

假设中国足协这次只是为换帅而换帅，而不是通过这次换帅，深究背后的原因，即这样的人是缘何能够成为中国女足主教练的，并以此为鉴，追究相关责任人的职责，以儆效尤。那么，类似这种情况还会继续发生。

实际上，回顾深入反腐以来中国男女各级国字号队伍的选帅工作，几乎可以说整体就是彻彻底底的失败！这其中，固然有资金不足的问题，无法找到那种身价上百万甚至千万的世界级名帅，但也不至于像先前执教2008年龄段U17国少队的上村健一、年过七旬的伊万等这样的一些“混日子”的教练来执教代表中国、展现中国形象的国字号队伍。我们承认，中国足球的水平的确不高，但这并不等于聘请外教时也可以随便对付、只要是个老外即可。

所以，女足主帅要换，但更要相关部门展开追责，给中国球迷、老百姓一个“说法”！

■ 越雷池 |

只改革U21联赛 还远远不够



沈雷

随着大连英博U21队击败大连涵瑞，中国职业足球2025赛季最后一个悬念揭晓——大连英博U21队夺得2026赛季中乙联赛的参赛资格。这意味着明年将有五支中超俱乐部B队出战中乙，除大连英博外，其他

四队为上海海港、成都蓉城、山东泰山和武汉三镇。

今年U21联赛决赛阶段云集了多位在中超站稳脚跟的年轻人，除王钰栋外，浙江的张竣晖、申花的刘诚宇和杨皓宇，以及大连英博的毛伟杰、朱鹏宇、杨铭锐等均代表“母队”出场。这些在上赛季就从U21联赛脱颖而出、如今已在中超扮演重要角色的年轻球员，回到青年比赛的舞台自然如同降维打击。

此前就曾在专栏里写过U21联赛之事，这些把“成熟球员”拉回U21联赛的俱乐部，其实都希望能为B队争取到中乙参赛资格，进而使濒临失业的“大龄”U21球员找到新的平台。

相比过去不成体系的青年联赛，创办五年的U21联赛要完备得

多，但如今也暴露出不少问题——如队伍实力差距过于悬殊，又如赛程设计很不合理，虽然单支球队全年参赛32场，但分布在六个阶段，忙时两三天打一场，闲时一歇就是两个月。

据说明年中国足协希望将U21联赛和U19联赛合并，采取主客场制度。改革的初衷很好，但不能解决现有问题。两个年龄段合并后，只会放大队伍实力差别过大的问题，赛程设计的问题也可能继续存在。现有U21联赛采取赛会制，在很大程度上降低了各队的参赛成本，一旦采取主客场制，那么飙升的费用很可能让不少俱乐部打退堂鼓。今年U21联赛除了中超俱乐部强制参赛外，低级别联赛俱乐部普遍参赛意愿很低，今年仅三家中甲和四

家中乙报名，可以想见，主场制增加的成本只会让这两个数字继续减少。

必须看到，中国足球的青训水平在未来数年内会有明显提升，无论是量还是质。但要将青年球员转化为职业战斗力，中国足协必须设计出更合理的比赛平台。在现有条件下，除了U21联赛改革外，增加中乙的中超（或部分顶级中甲）俱乐部B队参赛名额是最为可行的手段。

四支中超B队在今年的中乙都表现不错，甚至能跻身争冠组，如果申花、浙江、河南甚至长春的U21队能加入其中，相信也具有一定的竞争力。只有做好从青年球员到职业球员的衔接，中国足球才能不浪费宝贵的人才，这是近一两年的重中之重。

■ 自说自画 |

兵败赛制



阿仁

● 2025WTT 总决赛收摊了。国乒的男一号王楚钦与女一号孙颖莎在比赛中都因伤退赛了。不是打不过对手，而是实在吃不消WTT密集的各种赛程，体力透支致积劳成疾了。自WTT在世界乒坛面世后，这项商业赛事已经消磨掉了不少顶级运动员。一年之中有十余站分站赛，还有各种名堂的总决赛、大满贯赛。以积分积累拴住运动员，以奖金刺激球员上阵，难以休息，难以告假，难以脱身。中国最强的男乒大将樊振东、马龙与女乒主帅陈梦都挥手别了WTT了。这一次国乒的“莎头”组合不得已伤退，在火线上退出比赛，令国人唏嘘不已。乒乓球是小

还得打三轮！……陪我们到底吧……



球，没有如同足篮这样大球的激烈拼抢与身体对抗，也没有如同网球、羽球这样巨大的体能消耗，乒乓球选手在比赛中因伤退赛是很罕见的。在一场比赛里，男一号与女一号先后在不到一天里因伤退赛，堪称乒坛上的首次冠军组合兵败于赛制了。

中国乒协为此发表了不同寻常的声明：“为切实保护运动员健康，决定两位运动员退出本次赛事。”中国乒协还表示要以运动员为中心，要与国际乒联、WTT密切沟通，希望能够共同推动赛事体系更加科学、合理。这样表述的“外交辞令”是明白告诉天下公众，现有的世界乒乓球职业大联盟(WTT)当下的赛事推行是不够

科学与不够合理的。讲得直白点，离谱啦。

● 商业赛事的扩张已经影响到了传统的国际乒乓球正赛。国乒选手的实力是明显高别人一头的。一旦参赛就得从头打到尾，承受一轮又一轮的压力。这不是“陪太子读书”了，这是太子陪书僮们来读书了。书僮们可以随时拍拍屁股走人，而太子只得蹲守到赛事最后的打烊。在我看来，这是本末倒置的商业比赛。看国乒的顶级球手陪人家白相一场比赛的无聊比赛，早就“视觉疲劳”了。

“陪读太子”与“太子陪读”是两回事。让乒乓球的国手们休息休息吧。让他们去商业比赛赚点外快铜钿，也太不作兴了吧。

■ 以虎驭狮 |

阿莫林的下限



赵照

4比4打平伯恩茅斯，阿莫林离欧冠资格又远了一些。

争四是阿莫林下赛季能留在红魔的底线，也是曼联如今阵容能争取的上限。但阿莫林真能带领这支球队打好余下22场联赛吗？

很显然，在卡塞米罗和B费之间，阿莫林只能选择继续依赖B费，尤其是这种不顾后防的互捅局。

B费继续发挥他对阵中游球队的进攻长处，关键时刻扳平了比分。此后，阿莫林陷入了纠结，哪怕对方换上了克卢皮，阿莫林都不愿意提前起用齐尔科泽。

或许阿莫林更担心无法拿到主场平局。下半场前10分钟，伯恩茅斯将比分反超后，阿莫林继续换下卡塞米罗、芒特和约罗，就是要让B费得到更多球权，从而靠B费的玄学进球逆天改命。

这是一场侥幸得到的平局。哪怕保级区的诺丁汉森林，也只丢了25球。很难想象，已经丢了26个球的曼联后防线，冬窗不补强，接下来还能继续争四。

阿莫林的麻烦可能还甚于斯洛特。萨拉赫只是一个边锋，但B费则是曼联现在难以割舍的前场轴心，甚至是球队射手榜第二。

况且，B费是目前曼联助攻王，甚至在英超助攻榜上排名第一。只看数据，阿莫林没有任何理由拿下B费，可B费这些闪亮数据背后，是阿莫林不得不面对的现实：使用B费，就需要浪费中后场和前场之间的衔接，从而让曼联只能在乱战中不停进攻，下半赛季再这样下去的话，争四几乎是奢望。

阿莫林还有没有时间调整，也是个疑问。更大的可能，是阿莫林继续依靠B费熬下去，他也清楚，自己已经只是个过客。

那还费什么心思呢，反正下限已定，继续用B费得了。

■ 老骥伏枥 |

从J联赛 的奖项说起



姬宇阳

在中超上周末各奖项揭晓之前，日本J1联赛一些奖项也已经公布。

J1联赛最佳11人中，只有两人是外援，日本本土球员多达九人，这也和我们通过亚冠交手对日本俱乐部的印象接近一致。虽然日本俱乐部也有外援，但不像大多数中超俱乐

部那样深度依赖外援。

最佳阵容里两名外援前锋是鹿岛鹿角的莱奥·塞阿拉和京都不死鸟的拉斐尔·埃利亚斯。J1联赛最佳球员，最终也给到了冠军鹿岛鹿角的门将、26岁的日本国家队门将早川友基。日本队11月两场热身赛，森保一是安排他首发打满。

教练也是如此，日本本土教练鬼木达接手鹿岛的第一个赛季，就带领球队时隔多年拿到冠军。加上带领川崎的四个联赛冠军，这位51岁的本土教练一共已经五次带队在J1联赛夺冠。据说他也是下届日本队主帅的热门人选，毕竟比森保一年轻六岁，并且国内联赛已经五次夺冠。

日本国家队从2018年世界杯开始，连续两届并且即将连续第三季由本土教练带队打世界杯决赛圈比赛。国内联赛层面，日本本土教练已经可以做到带领两支不同球队五次顶级联赛夺冠；国家队层面，本土教练也可以带

队在世界杯上连续晋级16强，在这样的成绩面前，就算日本国脚都来自欧洲联赛，也不会影响本土教练带队的成绩和权威。

而且就在过去几天，日本职业足球联赛宣布，将为2026-2027赛季起赴欧开展季前集训的J联赛俱乐部设立欧洲集训补助金制度，并公布了该赛季的首批入选俱乐部名单。该制度的出台，旨在配合2026年联赛赛制调整，让J联赛俱乐部能够与欧洲俱乐部在同期同区域开展季前集训。此举不仅有助于参赛俱乐部自身发展，还将推动J联赛整体商业价值与竞技水平的提升。入选俱乐部需向其他联赛球队分享集训经验与成果。补助仅限俱乐部一线队的季前欧洲集训项目。

申报俱乐部需提交详细集训计划、俱乐部成长规划，以及面向联赛的成果共享方案，包括集训报告、接待其他俱乐部考察、配合联赛宣传拍摄等内容。